

绿色赋能产城融合 创新提升特色农业

——汉滨区关庙镇党建引领产业发展助推乡村振兴

记者 王拥 通讯员 柯贤会 龚卓妮

在乡村振兴中如何抓好党的建设?如何实现产业兴旺?如何帮助群众增收致富?如何提升群众幸福感、获得感和满意度?汉滨区关庙镇在实践中探索出了“党委领航、支部领建、党员示范”的新路子,让党建与产业紧密融合,实现了组织强、产业兴、百姓富、乡村美。

关庙镇党委书记马小刚介绍说:“我们始终坚持以党建引领,紧扣‘产城融合’目标,牢牢抓住产业发展‘牛鼻子’,充分发挥党委统筹全局,协调各方的领导核心作用,团结带领全镇广大党员干部群众,统筹推进党的建设、产业发展、生态环保、社会治理等工作,既抓好了党的建设,又推进了产业发展,保护了生态环境,提高了生态效益,走出一条党建引领、产业兴村富民绿色发展之路,实现经济稳步发展,各项事业全面进步,社会大局和谐稳定的良好局面,共同唱响了追赶超越、高质量发展的‘大合唱’。”

党委“领航”,把准产业振兴“方向盘”

关庙镇位于汉滨区中东部,东接早阳镇,南临汉江,西连江北街道,北邻建民街道,下辖19个村,1个农村社区、2个居民社区,总人口5.1万人,32个党支部,1218名党员,有12个村位于中心城市规划区,驻有西铁安康分局、安康东站、汉江大剧院等省市单位,阳安二路、襄渝线、西康线在此交汇,316国道、安康城区环城干道江北段纵贯全镇,交通区位优势和中城市的扩张承载作用十分明显。

采访中,关庙镇党委副书记、镇长人选张海峰说:“镇党委紧紧结合关庙的地理、区位、交通、资源和人口优势,找准定位,超前谋划,高点起步,本着‘资源变资产、农民变股民、资金变股金’原则,以咬定青山不放松的韧劲强势推进产业发展,带动和扶持群众稳定增收,多次组织召开全镇产业振兴座谈会,总结提出了‘因地制宜、因户施策、创新思路、不拘一格、处处开花、遍地结果’的产业发展思路,确定了特色种植、畜牧养殖、社区工厂、龙头企业等适合全镇发展的主导产业。”

在产业布局上,助推陶然农业、金华科技、包湾瑞润等农业园区提档升级,加强要素保障,强化科技支撑,推动产业融合,打造现代农业园区“升级版”;以小李村、包湾村为中心,以陕西安康陶然农业公司、龙王山景区、汪垭村丰裕源田园综合体为牵引,建设千亩观光农业示范基地,满足城市休闲功能需求;以唐淌村、汪垭村、汪湾村为中心,以唐淌规模养殖场、汪垭规模养殖场、甲升兴隆、旭能养殖等龙头企业为牵引,建成万头畜禽生态养殖基地,就近为城市餐桌提供鲜活肉蛋产品,实现产城融合。

“我们始终坚持以经济建设为中心,培植主导产业,坚持党的全面领导和新发展理念,发挥各级党组织在产业发展中的领导核心、战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,走生态优先、绿色发展之路,实现经济量的合理增长和质的稳步提升,着力解决人民群众最关心的民生问题,不断实现人民群众对美好生活的向往。”关庙镇党委副书记唐纪



宝说。

支部“领建”,铸就产业兴旺“顶梁柱”

金秋十月,碧空如洗。走进汉滨区关庙镇,随处可见绚烂的菊花、金黄的稻浪、绿油油的核桃、红艳艳的苹果、黄澄澄的柿子、火红的枫叶,羊群散落在山坡沟壑,公路在丘陵山间延伸,农业园区镶嵌在田野里,整洁的社区座落在公路两侧,……像一幅幅色彩绚丽灵动秀美的田园山水画,把关庙镇打扮的美轮美奂。

然而,五年前的情况却不是这样。关庙镇包湾村曾经是一个吊在半山腰的贫困村,环绕的山峦犹如一道道关卡,“锁”住了这个村,上山没有路,浇地没有水,发展没有产业,成熟的农产品要靠肩扛手提才能运下山。

蜕变,始于支部以新的方式把群众重新组织起来。2016年,为了提升村党组织的战斗力、促进产业发展壮大,推动“三农”工作高质量发展,村党支部按照“村党支部+合作社+园区+基地+贫困户”方式,积极号召带领全体村民成立了“龙王山农民专业合作社”,在党支部引领下的探索开始了。

饱受贫困之苦的包湾村,成立合作社后的第



一板斧,就挥向了眼前的大山,下定决心发展主导产业。没有人入股资金,村党支部动员群众以土地、资金、劳动力入股,筹建“创业股”,在上级有关部门和相关企业的帮扶下,包湾村先后栽种了1316亩核桃树,引进了蔬菜种植技术,2020年,村集体经济收入59.26万元,村民人均收入达到1.64万元,而在5年前,村集体经济收入不足19万元,农民人均纯收入仅有1.13万元,自力更生战贫困的包湾村成了声名远播的“励志村”。

车厘子、大黄梨、枇杷、柿子……在小李村,一望无际的现代果园让人感受到了农业跳动的脉搏。村党支部充分发挥协调保障作用,动员鼓励村民加入陕西安康陶然农业公司,流转千余亩土地,统一平整改良,划分为不同的种植片区,公司统一种植标准和管理规范。

“为了便于机械操作,配套进行‘坡改梯’等基础设计,投入很大,靠一家一户是不可能完成的,”小李村本土企业家王超介绍,“我们拿到土地后经过统一改造经营,聘请村民入股、劳动,增加收入,村民们对发展前景信心满满。”在党支部带领下,小李村将土地、资金、人才等资源优化组合,改良新品种、应用新技术,农业新旧动能加速转换,古老的乡村焕发出新的活力。

在关庙镇,像这样的村庄不胜枚举。几乎每个

村,都有党支部领办的合作社,他们按照“党支部+公司+基地+园区+贫困户”方式,发展壮大主导产业,将村支部与村民拧成一股绳,利益联结共富裕,凝聚了广大群众建设家乡的激情,焕发出强大的力量。一项项产业、一处处园区、一个个项目从无到有,一面面党旗飘扬在田间地头,成为最惹人注目的色彩。

党员“示范”,驰骋产业致富“快车道”

产业振兴要走出一条新路子,基础在农户,关键在党员,核心在落实。为此,关庙镇党委确定以“党员示范带动,千群同奔富路”的方式,扑下身子发展产业。

316国道穿境而过,交通十分便利的汪垭村党支部书记李忠斌看到村上绝大多数群众外出务工,土地撂荒严重,于是决定成立关庙镇汪垭村集体股份经济合作社,流转村集体土地,依托地理位置差异分片推进稻鱼混养、水产养殖、生猪育肥、高山蔬菜等项目,升级农业服务及富硒产业配套,建设特色产业链,形成“农业园区+基地+贫困户”精准对接机制。目前,生猪育肥厂已顺利通过验收,其他各类项目正在有序推进,对于通过“土地流转”“基地务工”“产业帮扶”“实用技术培训”“合作服务”“订单收购”“收益分红”7种方式,带动138户498名群众增收致富。

同样以党员带头发展产业的还有勇胜村党员、村委会文书苗文英,他在2020年6月成立安康多宝硒农业开发有限公司,采取产销三位一体经营模式带动45户135人增收致富。“只要管理得好,现在一亩菊园可采菊花100多公斤。我家的菊花每年定点交给苗文英开办的多宝硒农业开发有限公司,光菊花就可收入4万多元,除去人工成本,每亩可实现1万余元的净收入。”勇胜村村民徐礼强算了一笔账。

正是党员在产业发展中冲锋在第一线、战斗在最前沿,抓牢抓实发展依靠群众、发展服务群众的思路,不断延伸产业链条,把产量做出产值,把产值做出效益,做足党建引领产业兴旺“大文章”,用“党员红”擦亮了产业发展的“最亮底色”,用“赤子心”兑现了对人民的“庄严承诺”,跑出了“保生态”“富口袋”乡村振兴加速度。

通过全镇上下不懈努力,关庙镇综合实力稳步提升。2020年,全镇生产总值、全社会固定资产投资、服务业增加值是“十二五”末的3倍;工业增加值是“十二五”末的2倍;农村人均居民收入是“十二五”末的1.68倍;三产产值比“十二五”末增长2.1倍,先后荣获市区“脱贫攻坚先进集体”“脱贫攻坚工作成效考核优秀单位”称号,全镇21名党员干部先后荣获市区“优秀第一书记”“优秀一线扶贫干部”等称号,沈家岭社区党总支被市委组织部评为“市级先进基层党组织”。

对于下一步的发展,关庙镇党委书记马小刚充满信心,他说:“我们将以满足人民日益增长的美好生活需要为目标,围绕党建引领高质量发展,全面推进乡村振兴两大主题,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,推进工业转型升级、农业提质增效、文旅深度融合、生态优先发展、城乡功能完善、民生福祉改善,奋力谱写生态美、百姓富、实力强的关庙镇高质量发展新篇章。”

秦巴文旅

2021年11月10日
每周三出版
总第210期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

『花样盘龙』出深山

本通讯(通讯员 卿文)近年来,汉阴县蒲溪镇盘龙村充分利用苏陕协作的有利契机,累计投入苏陕资金262万元,以规划为先,生态为本,文化为魂,创新为引,如期实现了整村脱贫的目标,逐渐形成了在全县乃至全市都独具特色的乡村振兴“新样板”。

按照乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的二十字方针,以苏陕协作为契机,邀请常州荣禾景观设计公司通过前期走访、专家起草、政府商议、村民讨论、规划评审等程序,立足盘龙村实际,高点站位深化规划。通盘考虑了村里的土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承等多个方面,通过细致科学的规划,深入分析盘龙村的优劣势,最终确定了“人文汉阴、盘龙桃花”的发展定位,为盘龙村的科学布局、长远发展提供了基本路径。

依托自身优越的生态环境和富硒资源优势,盘龙村探索出了“村党支部+合作社+基地+贫困户”的产业脱贫股份模式,组建了盘龙村股份经济合作社,将集体资产入股合作社,壮大集体经济,同时农户以土地入股分红、在经营主体内务工等方式,实现多途径增收。利用溧阳市投入的资金,累计建设桃园275亩,桥梁2座,气调库1座。苏陕资金的投入坚定了村两委干部的信心,经过近几年的努力,目前已种植红桃1000亩、虎杖300亩、水果大棚200亩、桑园410亩,小龙虾50亩,形成产业长期有规划、短期有收入的格局。另一方面则加大对原有的一些“脏乱差”环境整治,铺设污水管网、修建河堤驳岸、整治黑臭水体、新建垃圾岗亭、推行垃圾分类,以此不断提高绿水青山的“颜值”来实现金山银山的价值,让绿色成为乡村振兴的最浓底色。

盘龙村以产业促就业,产业的壮大促进了旅游业的发展,每年近两个月的赏秋、采摘活动和日常桃园管理,提供了众多的就业岗位,解决了群众就近就业务工,增加了收入。相互取长补短。盘龙村与溧阳市上兴镇余巷村对接,今年计划嫁接溧阳市北山桃源农庄的优良紫金红桃品种100亩,预计2023年将结出“红桃硕果”。以人才振兴助力农业发展,通过开展内引外联,将人才、信息、资金合理调配,选派优秀年轻干部相互交流对接学习,为乡村振兴提供人才支撑。

围绕社会主义核心价值观,盘龙村以脱贫攻坚战为统领,新民风建设、“321”基层治理模式、“两说一商”等重点工作为抓手,运用系统思维,把新民风建设融入各项重点工作的全过程中,集中开展以“党建、脱贫攻坚战、廉政建设、新民风建设”为内容的“四合一”示范工程建设,在多方宣传中“树形象”,在道德评议中“立标杆”,在移风易俗上“展新貌”,群众中勤劳致富、崇尚文明的“新风尚”蔚然成形,并带动相关产业的发展,解决村民就业,引领村民创业,走出了一条强村富民的新路子。

石泉县后柳镇:

打造安康最美水乡 筑望农旅融合标杆

通讯员 汤珊珊



后柳镇位于石泉县城南18公里的汉江沿岸,面积约154平方公里,辖14个行政村和1个城镇社区,541国道穿境而过,境内有汉江码头3处,有后柳水乡、中坝作坊小镇、后柳古镇、王范堂故居等景点。

新一届后柳镇党委、镇政府结合工作实际,提出“13335”总体发展思路:即以实施乡村振兴为1条主线,围绕建设全省乡村振兴示范镇、全省旅游文化名镇、全省旅游休闲度假区3个定位,突出高质量发展、高标准党的建设、高效能治理3个重点,落实干部带动、资源驱动、机制促动三项举措,实现经济美、民居美、环境美、乡风美、生活美的五美目标,奋力谱写后柳新时代追赶超越新篇章。



后柳镇党委书记胡威说,立足新发展阶段,新一届党委政府聚力“3个推动”实现党代会提出的发展目标,充分激发人才活力、资本活力和组织活力,整合自然资源、人文资源和旅游资源,促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

促进农旅融合,推动高质量发展。以乡村振兴“十百千”工程为抓手,落实“能人兴村”战略,用好石泉县产业奖补政策,鼓励发展畜牧、蚕桑、茶叶、蔬菜、渔业等传统特色产业,培育新型经营主体和能人兴业典型,带动农村发展、农民就业,促进农村“双创”。抓好景区景点建设,加快中坝作坊小镇二期、水栖康养小镇、碧水晨毫茶旅融合、泊心湾民宿集群等项目建设,巩固提升中坝峡谷、中坝作坊小镇、后柳水乡、酒店民宿等已建景区及配套设施,指导市场主体加强运营管理,完善旅游业态,优化服务功能,不断增强市场竞争力。固化“水乡之秋”“庖汤会”“七十二”作坊等旅游品牌,加强宣传营销,扩大旅游旅游人群,不断增强品牌影

响力和号召力。主动出击,招大商、择好商,吸引优质客商来后柳洽谈、落户从事旅游开发,确保后柳旅游发展能不断推陈出新、持续向好。

全面从严治党,推动高标准党的建设。坚持思想建党、理论强党,通过学习研讨、主题教育、个人自学等形式,教育引导干部积极投身乡村振兴实践,自觉运用党的创新理论武装头脑,指导实践、推动工作,在中干、学中干,办好群众关注的“关键事”。坚持用党建制度提升基层组织力。强力推进书记民情“三本账”、领导干部“三五三”工作法、干部管理“五精准”、镇村一体化等制度的落实,着力打造政治过硬、能力过硬、作风过硬的乡村振兴工作队。坚持用执着韧劲推进作风建设。常态化开展反腐倡廉教育和典型案例警示教育,筑牢党员思想防线。突出严管厚爱结合、激励约束并重,夯实监督责任,狠抓作风建设,完善工作责任制,细化到人、量化到岗,为“五美”后柳建设提供纪律保障。

健全长效机制,推动高效能治理。落实“321”基层治理模式,畅通社情民意收集渠道,引导群众依法理性表达合理诉求。抓实党员干部“三下”活动,充分发挥领导统筹协调作用和党员干部先锋模范作用,推动基层治理工作落实落地。发挥网格员作用,全面摸排矛盾纠纷,将防事故、防命案、防非访、防群体性事件、防电信和非法集资诈骗、防敌对势力破坏、防宗教极端事件、防涉未成年人犯罪作为平安建设的重中之重,及时有效防范化解各类风险。完善治安防控体系,全面提升人防、物防、技防建用水平,扎实推进“无黑无恶”创建,落实特殊人员管理,加强公共安全管理,筑牢安全生产防线,确保人民安居乐业、社会安定有序。

新一届党委政府围绕发展目标,将持续保持蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气,依靠带领全镇各级党组织和广大党员干部群众克难攻坚、开创新局,建设“五美”新后柳。